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WPISUJE UCZEN UZUPELNIA ZESPOL
NADZORUJACY
KOD UCZNIA DATA URODZENIA UCZNIA miejsce
na naklejke
z kodem
dzien miesigc rok
dysleksja
EGZAMIN

W TRZECIEJ KLASIE GIMNAZJUM
Z ZAKRESU PRZEDMIOTOW
MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZYCH

i . KWIECIEN 2005
nstrukcja dla uecznia
. Sprawdz, czy zestaw egzaminacyjny zawiera 14 stron.
Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$ nauczycielowi.
. Na tej stronie i na karcie odpowiedzi wpisz swoj kod i datg urodzenia.
. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania. Czas pracy:
120 minut

. Rozwiazania zapisuj dtugopisem lub piérem z czarnym tuszem/atramentem.
Nie uzywaj korektora.

Liczba punktow

. W zadaniach od 1. do 25. sa podane cztery odpowiedzi: A, B, C, D. do uzyskania: 50
Odpowiada im nastgpujacy uktad na karcie odpowiedzi:

()] | Ced | (2]

Wybierz tylko jedna odpowiedz i zamaluj kratkg z odpowiadajaca jej litera -
np. gdy wybrate$ odpowiedz "A":

FlicioioE
. JioHalio)

. Staraj si¢ nie popetnia¢ bledow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli
si¢ pomylisz,
bledne zaznaczenie otocz kotkiem i zamaluj inna odpowiedz.

\@EE!/

7. Rozwigzania zadan od 26. do 35. zapisz czytelnie i starannie
w wyznaczonych miejscach. Pomytki przekreslaj.

8. Redagujac odpowiedzi do zadan, mozesz wykorzystac miejsce
opatrzone napisem Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie bgda sprawdzane
1 oceniane.

Powodzenia! GM-A1-052
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Ponizszy diagram wykorzystaj do rozwiazania zadan od 1. do 4.

Przyjmij, ze lady na Ziemi zajmuja tacznie 150 min km”.

Diagram przedstawia procentowy udzial powierzchni poszezegolnych kontynentow
w catkowitej powierzchni ladow.
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B. Dobosik, A. Hibszer, . Soja, Tablice geograficzne, Katowice 2002.

Zadanie 1. (0-1)
Ktore zdanie jest prawdziwe?

A. Ameryka Polnocna i Azja zajmuja tacznie wigcej niz potoweg ladow Ziemi.
B. Europa ma najmniejsza powierzchnig sposrod wszystkich kontynentow.

C. Afryka i Azja maja tacznie wicksza powierzchnig niz pozostate lady Ziemi.
D. Powierzchnia Azji stanowi mniej niz jedna trzecia powierzchni ladéw Ziemi.

Zadanie 2. (0-1)
Jaka cze$¢ powierzchni ladow na Ziemi zajmuje Afryka?

1 1
A — B. — C. L D. L
4 5 20 50
Zadanie 3. (0-1)
Jaka powierzchni¢ ma Australia?
A. 0,9 mln km? B. 6 mln km’ C. 9 mln km? D. 90 mln km?

Zadanie 4. (0-1)
Powierzchnia Antarktydy jest wigksza od powierzchni Europy o

A. 3 mln km? B. 7.5 mln km’ C. 30 mln km? D. 34,5 mln km’
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Zadanie 5. (0-1)
Drzewa tworzg najwigkszg biomas¢ w lesie. Ktora piramida przedstawia ten stan?

P — producenci K I - konsumenci I rz¢du K II — konsumenci II rz¢du

A B. C. D.

[K11] [k 1] | KII |
KI K1 | KI | KI |

| P | P | P ]

Zadanie 6. (0-1)
Okres$l oddzialywania migdzy populacja mszycy a populacja brzozy.

A. Rywalizuja o zasoby $rodowiska.

B. Obie odnosza wzajemne korzysci.

C. Nie sa zdolne do zycia jedna bez drugiej.

D. Jedna z populacji osiaga korzysci, a druga ponosi straty.

Zadanie 7. (0-1)
Miedzy ktérymi organizmami zachodza oddzialywania nieantagonistyczne?
A. Pajak — mucha. B. Sosna — dab.

C. Kleszcz — czltowiek. D. Pszczota — lipa.

Schemat do zadania 8.

A wiek osobnika

50% 50%

42%] 158%

« >
samice liczebnosé samce

Zadanie 8. (0-1)
Analizujac piramid¢ przedstawiajaca struktur¢ wiekowa i plciowa populacji, mozna
stwierdzié, ze

A. rodzi sig¢ wigcej samic niz samcow.

B. liczebnos¢ najstarszych samic i samcow jest taka sama.

C. liczebno$¢ samic i samcow jest w kazdej grupie wiekowej rézna.

D. roznica migdzy liczebnos$cia samcow i samic w kazdej grupie wickowej jest taka sama.
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Rozwiazujac zadania od 9. do 12., wykorzystaj ponizsza informacjg i mapg.

Azymut geograficzny to kat migdzy kierunkiem poélnocnym a kierunkiem marszu, mierzony
od kierunku potnocnego do kierunku marszu zgodnie z ruchem wskazoéwek zegara.

Al N
A_A_A_d,LJL kmhkkth )LQ’L N s
aL | QY a ﬁ Qg alta $ LY
L HE/a L abt 2 df a
Q n "oy, n nomn "oy n M
L \_[ A_ A_ “" " 'L; " ™" Mmoo n '
&C a e R
o) Q. QO L o Q Legenda
L \ AA: ;_)-ﬁ_ .{}l: Qi L @ — las mieszany
) Lo b A QL
Jez. Lésne A—EX o I N ®2 L
L N W W ] -t
Q. . ()_A‘Nilf\_ QL Q ML Q LA h — skala, ostaniec
I I | A — wieza obserwacyjna
0 0,2 km >—¢ - kladka
Zadanie 9. (0-1)
Turysta, ktory wyruszyl z punktu P na azymut 135°, dojdzie do
A. ktadki. B. ostanca. C. gajowki. D. wiezy obserwacyjnej.

Zadanie 10. (0-1)
Przyblizona odleglos$¢ w linii prostej od gajowki do ostanca wynosi

A.390m B. 550 m C. 780 m D. 3900 m

Zadanie 11. (0-1)
Turysta, ktéry chce przejsé¢ od ostanca przez punkt P do kladki, powinien péjsé
w kierunku

A. potnocno-zachodnim, a nastgpnie zachodnim.

B. polnocno-wschodnim, a nast¢gpnie wschodnim.
C. poludniowo-zachodnim, a nast¢pnie zachodnim.
D. potudniowo-wschodnim, a nastgpnie wschodnim.
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Zadanie 12. (0-1)
Ktéry zestaw nazw roslin pozwala wnioskowaé, Zze dotyczy on lasu przedstawionego na
mapie?

A. Graby, deby, leszczyny. B. Swierki, sosny, jodty.
C. Sosny, dgby, leszczyny. D. Lipy, jarzgbiny, akacje.

Zadanie 13. (0-1)
Ktore z naczyn w ksztalcie walca, o wymiarach przedstawionych na rysunku, ma
najwigkszg objetosé?

———
—
—
<
<y
I II 11 v
"-.._______/ L
r=6cm ¥=15cm r=4 cm r=3cm
h=6cm h=9cm h=12 cm h=18 cm
h — wysoko$¢ walca r — promien podstawy walca
Al B.1I C. III D. IV

Zadanie 14. (0-1)
Do naczynia o obje¢tosci V' = 0,751 wlano 0,451 wody. Jaki procent obj¢tosci tego
naczynia stanowi obje¢tos¢ wody?

A.6 B. 16,(6) C. 33,75 D. 60

Zadanie 15. (0-1)

Na poludnie od pewnego réwnoleznika Slonce codziennie wschodzi i zachodzi, zas na
polnoc od tego rownoleznika wystgpuje zjawisko dni i nocy polarnych. Powyzszy opis
dotyczy rownoleznika

N
66°33'
23°27'
A, 66°33'N B. 66°33'S 7
C.23°27TN D.23°27'S o
23°27"

S 66°33
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Zadanie 16. (0-1)
Ktora cecha dotyczy poludnikow?

A. Saroznej dhugosci. B. Maja ksztalt okrggow.
C. Lacza dwa bieguny Ziemi. D. Wyznaczaja kierunek wschod-zachod.

Zadanie 17. (0-1)

Srednia odleglosé Marsa od Sloica wynosi 2,28:10° km. Odleglos¢ ta zapisana bez
uzycia potegi jest rowna

A. 22800 000 km B. 228 000 000 km
C. 2280 000 000 km D. 22 800 000 000 km

Schemat i tabela do zadan 18.1 19.
Skala pH stuzy do okre$lania odczynu badanej substancii.

odczyn kwasowy odczyn zasadowy
+— _—>

0 1|2 |3|4|5|6|7|8 |9 |10|11|12|13|14

Roztwor pH
woda sodowa 5.5
sok pomarafnczowy 3.5
coca-cola 3.0
mleko 6.5
woda destylowana 7.0
amoniak 11.5
preparat do udrazniania rur 14,0

Na podstawie: Witold Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 1997.

Zadanie 18. (0-1)
Ktory z podanych napojow ma najbardziej kwasowy odczyn?

A. Mleko. B. Coca-cola. C. Wodasodowa.  D. Sok pomaranczowy.
Zadanie 19. (0-1)

Wybierz zdanie prawdziwe.

A. Woda sodowa ma odczyn zasadowy.

B. Woda destylowana ma odczyn obojgtny.

C. Roztwor amoniaku ma odczyn kwasowy.
D. Preparat do udrazniania rur ma wtasciwosci silnego kwasu.
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Zadanie 20. (0-1)
Tlenki azotu o ogélnym wzorze N,O, mogq reagowaé z para wodng znajdujgcg sig
w chmurach, tworzac kwasne deszcze. Wowczas moze zajsS¢ reakcja

N,Oy + H;O — 2HNO3

Wartosci indeksow stechiometrycznych x i y sg rozwigzaniem ukladu réwnan
x:y=1:2 x:y=2:3 x:y=2:1 x:y=2:5

A" B.{" Y c.{"” D"
x+y=3 x+y=35 x+y=3 x+y=7

Schemat do zadaf 21.1i 22.
Obwod elektryczny sktada sig z 9 V baterii, amperomierza i trzech identycznych zarowek.,

®
®

X

—i——0-
Y 09 A

Zadanie 21. (0-1)
Na podstawie przedstawionego schematu mozina wnioskowaé, ze

A. zarowka 1 $wieci jasniej niz zarowka 3.
B. zarowka 3 $wieci jasniej niz zaréwka 1.
C. zaréwka 2 $wieci jasniej niz zaréwki 1 i 3.
D. wszystkie zarowki $wieca tak samo jasno.

Zadanie 22. (0-1)
Calkowity opor obwodu wynosi

A.2,7Q B.8,1Q C.10Q D.30Q
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Schemat do zadan 23.1 24,

K | A
Na
Ca

Metale aktywniejsze od wodoru,
wypierajace go z zimnej wody i kwasow
(reaguja z zimna woda).

Mg

Al
/n
Fe
Sn
Pb

Metale aktywniejsze od wodoru,
wypierajace go z goracej wody i kwasow
(reaguja z goraca woda i kwasem).

H

Bi

Cu
Hg
Ag
Pt

Au

Wzrost aktywnosci chemicznej

Metale mniej aktywne od wodoru,
nie wypierajace go z wody i kwasow.

Zadanie 23. (0-1)
Wybierz zdanie prawdziwe.

A. So6d (Na) reaguje z woda.
B. W reakcji srebra (Ag) z ZnCl

» wydzieli si¢ cynk (Zn).

C. Ztoto (Au) jest bardziej aktywne chemicznie niz potas (K).
D. W reakcji ztota (Au) z kwasem siarkowym(VI) wydzieli si¢ wodor,

Zadanie 24. (0-1)

Pobrano z arkusze24.pl

Przeprowadzono doswiadczenia przedstawione na ponizszym rysunku. W Kktorej
probowee jednym z produktow reakeji jest wodor?

Bi
I
o
HC1 ¥ H,SO,;
Al B.1I

Ag Mg
II II1
— L
1 [
y H,SOy, X HCl
C.III D.1V
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Przedstawiony ponizej fragment uktadu okresowego pierwiastkow wykorzystaj do
rozwiazania zadan 25.1i 26.

1 SYMBOL
H LICZBA ATOMOWA PIERWIASTKA
| Wodsr ~L 01
1.008 2 Tlen | —— NAZWA 13 14 15 16
sLi 4Be 15,99 sB | ¢C | 7N | 50
& Lit Beryl \\ Bor | Wegiel | Azot Tlen
6,94 9,01 MASA ATOMOW A (u) 10,81 12,01 14,01 15.99
nNa | Mg AL | 14Si | 5P | 165
3 Sod Magnez Glin | Krzem | Fosfor | Siarka
22,99 | 2431 3 4 .o | 9 10 | 11 12 | 26,98 | 28,09 | 3097 | 32,07
19K | 20Ca | 21Se | »Ti 27C0 | 2Ni | 20Cu | 30Zn | 3;Ga | 32Ge | 33As | 34Se
4 Potas Wapn | Skand | Tytan | ' | Kobalt | Nikiel | Miedz | Cynk Gal | German | Arsen | Selen
39,09 40,08 44,96 47,90 58,93 | 58,71 | 63,55 | 65,39 | 69,72 72,59 7492 | 78,96

Zadanie 25. (0-1)
Na podstawie zamieszczonego fragmentu ukladu okresowego wybierz zdanie prawdziwe

dotyczgce sodu ( ﬁ Na).

A. W jadrze atomu sodu jest 11 neutronoéw.

B. Liczba atomowa sodu jest rowna 12.

C. Atom sodu ma konfiguracjg¢ elektronowa: 2, 8, 1.

D. Sod lezy w trzecim okresie i drugiej grupie uktadu okresowego.

Zadanie 26. (0-2)

Pewien pierwiastek, umownie oznaczony literg E, tworzy tlenek o ogélnym wzorze EO;.
Jaki to pierwiastek, jezeli masa czgsteczkowa jego tlenku wynosi 80,04 u? Zapisz
obliczenia.

OAPOWIEAZ: ..ottt ettt ea et s e e sae e s e eae e s e seansaensesrsenearneass

Strona 9z 14



Zadanie 27. (0-2)
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Korzystajac z mapy i podanych w ramce nazw panstw, wpisz do odpowiedniego wiersza

tabeli nazwy panstw sgsiadujgcych z Polska.

Bialorus, Czechy, Litwa, Lotwa, Niemcy,
Rosja (Federacja Rosyjska), Stowacja, Ukraina

Informacje i tabela do zadan 28.1i 29.

Most zbudowany jest z przesel o dhlugosci 10 m kazde. Przegsto pod wplywem wzrostu
temperatury wydluza sig. Przyrost tego wydluzenia jest wprost proporcjonalny do przyrostu
temperatury. Wartos¢ przyrostu dlugosci przgsta dla wybranych wartosci przyrostu

temperatury przedstawia ponizsza tabela.

przyrost temperatury At (°C)

10

30

45

przyrost dtugosci przesta A/ (mm)

4,5

Zadanie 28. (0-1)

Whpisz do tabeli brakujgcg wartos¢ przyrostu dlugosci przesta.

Zadanie 29. (0-2)

Zapisz zaleino$¢ przyrostu dlugosci przesla (Al) od przyrostu temperatury (Af) za
pomoca wzoru. Podaj wspélczynnik proporcjonalnosci A/ do Ar z odpowiednig

jednostks.

WZOT

wspotczynnik proporcjonalnosci
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Schemat i informacje do zadania 30.

Fragment siatki kartograficznej przedstawia poludnik 180° oraz poludniki, na ktorych leza
Nowy Orlean i Makasar.

E 120° Sroda 18:00 linia zmiany daty 0" W
: a

Makasar
7:00 rano Nowy Orlean
 AZIJA ’ AMERYKA PN.

Zadanie 30. (0-2)
Podaj dzien tygodnia i godzing, ktéra jest w Nowym Orleanie.

dzien tygodnia ..,

godzina e,

Zadanie 31. (0-3)

Teleskop Hubble’a znajduje si¢ na orbicie okoloziemskiej na wysokosci okolo 600 km
nad Ziemig. Oblicz wartos¢ predkosci, z jaka porusza si¢ on wokél Ziemi, jezeli czas
jednego okrazenia Ziemi wynosi okolo 100 minut. Zapisz obliczenia.

(Przyjmij Rz = 6400 km, 7 = % )

teleskop Hubble’a

OAPOWIBEZL o it bt etk b i misn i o i s shins e v a sk naua s b s i Sam o ikt b b
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Zadanie 32. (0-2)
Oblicz czas swobodnego spadku metalowej kulki z wysokosci 20 m. Przyjmij wartosé

. T . _ m . .z , . . . .
przyspieszenia ziemskiego g = 10 3 i pomin opor powietrza. Zapisz obliczenia.

OAPOWICAZ: ...ttt e et eae e ae et e st se et esaeesaesaae s eeseeseasaeersaessesneesneeseansens

Zadanie 33. (0-2)

Wieza Eiffla znajduje si¢ na obszarze w ksztalcie kwadratu o boku dlugosci 125 m.
Ile hektarow powierzchni ma ten obszar? Zapisz obliczenia. Wynik podaj
z dokladnoscig do 0,1 ha.

OAPOWIEAZ: ...ttt e et e e saaeeae e e e s e e saaessseassseesseesssessssarsnessssessesnsaansnns
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Zadanie 34. (0-4)

Piramida ma ksztalt ostroslupa prawidlowego czworokatnego. Ile cm’ papieru potrzeba
na wykonanie modelu tej piramidy (wraz z podstawg), w ktorym krawedzie podstawy
maja dlugosé¢ 10 cm a wysoko$é 12 em? Ze wzgledu na zakladki zuzycie papieru jest
wigksze o0 5%. Zapisz obliczenia.

Odpowiedz:
POWIEAZ: .ttt ra e s s e bbb s n e b e e s a e s bsaenrbraaarens

Tabela do zadania 35. zawiera ceny paliw.

Cena benzyny Cena gazu
3,80 z11 1,60 zi/1

Zadanie 35. (0-5)

Montaz instalacji gazowej w samochodzie kosztuje 2208 zl. Samochéd spala $rednio
7 litrow benzyny lub 8 litrow gazu na kazde 100 km drogi. Oblicz, po ilu miesigcach
zwrocy si¢ koszty instalacji, jesli w ciggu miesigca samochéd przejezdia Srednio
2000 km. Zapisz obliczenia.

OAPOWIEAZ ....eveieiereieeieeeeeeseseeee e eaeseesaesssessseseassesssesssssssssnerssassssssessserssssssnsessensessesssersns
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Brudnopis
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